

HÉTFŐI HIRADÓ

FÜGGETLEN TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Deák Ferenc-utca 4.
Megjelenik minden hétfőn és ünnepnap után.

Főszerkesztő: **Dr. Bálint Dezső.**
Felelős szerkesztő: **Longi A. István.**

Előfizetési árak:
Egész évre, házhoz hordva 6 K. — Fél évre 3 K.
Negyed évre 1 K. 50 fillér.

MI UJSÁG?

Kulturáink szegénysége.

Kipumpolt iparos.

*A kolozsvári kávésok
memoránduma.*

Brutálítás a rendőrségen.

A könyvelő tévedése

Megtagadott szubvenczió.

Üzérkedő ügynökök.

**A nyilvántartás
mizériái.**

A H É T.

Színház.

Megtelt kórházak.

Szinte mindennapi eset, hogy beteg embernek nem jut hely a kolozsvári klinikákon. „Nincs hely” halljuk a visszautasító választ s a helyi vagy esetleg a vidékről behozott beteg, bár milyen gyors szüksége volna is a gyógyításra, kénytelen türelemmel várni, amíg a kórház néhány száz ágya közül egy számára megürül.

Milyen szomorú és szinte megdöbbentő esetek ezek. Akkor, amikor a felmagasztalt társadalom az emberiség jólétéért küzd; amikor számos jótékonyági intézeteket alapít, egyleteket segélyez, céltalan, de költséges eszmék érdekében gyűlésezik, agitál, addig teljesen figyelmen kívül hagyja a legsürgősebb emberbaráti mentést — a betegellátást.

Mindjárt, hogy példát vegyünk, itt van Kolozsvárt a kiváló orvosprofesszor: dr. Purjesz Zsigmond igazgatósága alatt fennálló, államilag segélyezett tudószanatórium. Ma, amikor a társadalmat tizedelő tudóvész aránytalanul nagy számban pusztítja az emberiséget, áll Kolozsvárt egy szanatórium, amelynek összesen 63 ágya van és ez a 63 ágy pedig Erdély összes tudóbetegének a befogadására volna hivatva. Micsoda kétségbeesítő szegénységi kimutatás ez! Egy ágy, ha megürül, 10—15 jelentkező van rá és egész tülekedés folyik a betegek között, hogy hamarabb kerüljön valamelyik gyógyítás alá.

Azlan bárhogyan szeretnénk dicsérettel említeni ezt a szanatóriumot, mégsem hizeleghetünk az államnak azzal, hogy gavallérosan segélyezi. A II. és III. osztályu betegek közül 12—16-an vannak egy szobában, ágyaikkal majdnem szoroson egymás mellett. Már most egy félig stádiumban levő beteg mit kell, hogy elszenvedjen akkor, amikor közvetlen szeme előtt játszik és fejeződik be egy-egy menthetetlen beteg társának kinos tragédiája. Az élelmezés sűrűn változik, a paszuly és krumpli vastagételek között, ami bizony még a leglaikusabb orvostól is tiltva van a tudóbetegnek. Rangkülömbőség természetesen nincs e betegek között, ami részben természetes is, ha csak valamelyik uri beteg nem rendelkezik vagyonnal vagy kiváló protekcióval, hogy külön szobát és jobb élelmezést kapjon. Már most ha ide vesszük a gyógykezelést is, igazán elcsodálkozunk azon, hogy csekély honoráriumért, mily emberföltötti munkát végez az a két fiatal tanársegéd, akik itt e szanatoriumban a betegek kezelésével vannak elfoglalva. A gyógyítás nehéz fáradságából legtöbb jut osztályrésztül jelenleg dr. Ács Istvánnak, aki fiatal kora dacára egészségének s talán életének a kockáztatásával, szakósmertetének biztos tudatával és komolyságával jár ágytól, ágyhoz, hogy keresztényi türelemmel rója a betegek üdvös gyógyítását. Dicsérendő különben a betegek körül foglalatokodó apácánővérek, akik szintén csodás türelemmel öntik betegeikbe a reményt és a vigasztalást.

És bizony, ha eszünkbe jut ismételt szavunk, s ha elgondoljuk, hogy mennyi felesleges pénz pazarlódik el oktalan célokra s hogy csak az államot megrövidítő és a polgárság adójának terhét megsúlyosbító militarizmus mekkora összegeket emészt föl s mennyi hatalmas épületet tölt meg egészséges, dolgozni tudó emberekkel — nem tudjuk megérteni, hogy hol az igazság s hol a felvilágosodás józan kulturája, ha megfélejlkezünk a betegek-ről, a szenvedőkről és segítség nélkül vesszünk, pusztulni hagyjuk őket akkor, mikor épp úgy segíteni is tudnánk rajtuk.

L.

IZAY ÉS RIGÓ KOLOZSVÁRT Elsőrendű új Vászon, kész fehér-, ágy- és asztalnemű
Deák Ferenc-utca 4. sz. áruraktárt nyitottak. — Elvállalnak
Nagy raktár len és pamut vásznakból, asztal-kelengyéket bármilyen kivitelben és árban.
nemüekből, kész fehér- és ágynemüekből. Kitűnő minőségű árak! Honi árukból nagy raktár!
Jutányos határozott ár!

Ne vegyen

levélpapírost mindaddig, míg meg nem tekintí Fabritius Erik és Társa cég levélpapíros ujdonságait!

Kulturánk szegénysége.

*

Hatalmasaknak, szellemei, anyagi erőiben megtermetteknek képzeljük itthon magunkat, hogy szinte be sem tudjuk gombolni a frakkot önérettől duzzadó keblünkön, — a nemzeti színre festett határozolpon túl meg alig látszik, hogy élünk. A nagy művelt nemzetek nem ismerik a magyart, azt sem tudják, hogy él-e, van-e még hazája, van-e tudománya, gazdasági élete?

Sokszor elfutotta a szégyenpir arcunkat, kik idegen kulturnépek erőteljes nyomai után jártunk, mikor hangoztatva itt-ott magyar voltunkat, tudatlanul bámuló, teljesen tájékozatlan kifejezésre bukunk még tanult, intelligens emberek szemeiben is. Mik vagyunk mi a nagy nyugati népek előtt? Elmaradt, szóval, néma kis nép melynek valahol a fekete-bőrűek, az igazi barbárok között ázsziában van hazájok. Ez és ehhez hasonló felfogás divik azok között rólunk, akik annyit mégis csak tudnak felőlünk, hogy élünk.

Hogy mi az oka annak, hogy a külföldi oly tájékozatlan hazánkkal és nemzetünkkel szemben? Az, hogy igen sokan vannak kint, akik velünk foglalkoznak, akik „ismereteket” közölnek rólunk — nélkülünk.

Sajnos, mi nem élünk kifelé eléggé nemzeti életet. Van műveltségünk, tudományunk, anyagi és szellemi erőnk, szinte a zsirjába fulladunk itthon, a kapun túl meg kilépni sem merünk, mintha félnénk, hogy meginog lábunk alatt a talaj. Még mindig a régi. karddal szerzett dicsőség az, ami annyi századon keresztül meghomályosodott emlékkünket idegen népek között föntartja. A mai fegyverkezést már mintha nem is ismernők, a tollforgatásnak csak itthon vagyunk vakmerő lovagjai, ahol egymás pusztításában vérezünk. A föld felé csak akkor kaesintunk, mikor valamely garázda, szemtelen vicclap arcul üti a magyar gémszűt. Akkor még fel tudunk ébredni, tudjuk is forgatni tollunkat, csak hogy sajnos, még jogos haragunkkal is itthon maradunk.

Itthon élünk, ülünk, itthon penészedünk. Azok a nagy tudósok, a kiknek babérjaiknál csak a fizetésük több, tettek-e valamit eddig a külföld előtt szegény hazánkért? Rántottak-e csak egyszer is kardot a tudomány érdekében hogy a maguk tudományában bemutassák a kül-

földnek a magyar kulturát? Tele volt a nyár külföldi híres kongresszusokkal, melyben kis és nagy nemzetek lángelméi, tudósai mérték össze szellemi erejüket a nemzeti becsületért. Se Berlinben, se Londonban, se Stockholmban nem látott a tudományos világ az idei kongresszusokon magyar embert. Hát akkor honnan ismerjenek bennünket?

A magyar Tudományos Akadémia székhelyét csakugyan át kellene tenni valahova Algirba, a maga különleges és a kontinensek egyedül álló reprezentálásával már ott sem hozhatna ránk nagyobb szégyent a külföld előtt, mint most teszi.

Igy van az, ha megöregednek a tudósok!

!! Figyelem !!

Mindig szenzációs tartalommal jelenik meg a „HÉTFŐI HIRADÓ”.

Megtagadott szubvenczió.**Bajban az Egyetemi Kör.****Alkuszik a kormány.****Csőd előtt az ifjuság köre.**

*

Már szinte egy fél év óta vajudó ügyet hozunk nyilvánosságra. A kérdéses ügy az, hogy a kolozsvári Egyetemi Körnek kijáró rendes 4000 korona évi szubvenciója, az idén szappanbuborekká vált s alighanem fontos politikai érdekből, csak mint elérhetetlen vágy, lebeg a kör szeme előtt.

Hogy a szubvenció miért nem jön, teljesen érthetetlen, de könnyen megmagyarázható volna akkor, ha a körnek nem volna szüksége rá. De éppen ez a baj, hogy van. A kör tele van adóssággal és hátralékkal a házbérrel. Ujváry, a kör elnöke már hónapok óta egyebet sem tesz, csak jön, megy, kér, könyörög, hogy a szubvenciót megkaphassa. — A rektor szintén tett kedvező ígéreteket, ugyancsak a ministeriumban a legsürgősebb elintézés alá jegyezték, de mind ez ideig semmi nyoma. — A kör pedig ilyen formán most csőd előtt áll, s lehet, hogy a ravasz szándékból, de talán vétkes mulasztásból, vissza tartott szubvenció, halálát fogja okozni a kolozsvári magyar ifjuság egyik régi és híven össze tartó körének, az Egyetemi Körnek.

A könyvelő tévedése.**Forrongás****13****fillér körül!****A mérnök úr kára.**

*

Történt, megesett. Egy kolozsvári bankban, egy szegény szórakozott könyvelővel. Az eset másik aktív hőse egy gazdag mérnök, akinek a betétje után járó kamatból, 13 fillérrel kevesebbet számolt le a könyvelő. A mérnök aztán dühbe jött. Sőt. Csalásra gondolt. Kiabált; toborzékolt és kis hija, hogy a szórakozott könyvelőt nem nevezte Papakosztának.

Mindezt pedig a könyvelő túrta. És még egyebet is el kellett tőrnie. A dühöngő mérnök ur lecsillapítására, ugyanis a bank igazgatója a legmesszebb menő elégtételt ígért s nyomba kiadta a meghívást egy igazgatósági tanácsülésre, hogy a bűnös és könyelmű könyvelő sorsa felett döntsének.

És a szerencsétlen könyvelő most remegő inakkal és reszkető lélekkel várja, hogy vajjon ez a végzetes 13 fillér minő fordulatot ad élete silány meséjének.

Kipumpolt iparos**A főpincér társaságában.****Körséta éjjel.**

*

Hogy lapunk egyik helyén szóvá tesszük a kolozsvári kávéosok panaszát, mintegy példaként hozzuk nyilvánosságra az alábbi esetet, amely fényesen igazolja azt, hogy az ugynevezett éjjeli kávéházak tulajdonosai, a megélhetés kényeszerőségéből, sokszor milyen pumpolást végeznek egy-egy kávéházukba betévedt vendégen.

A múlt hét egyik estéjén, H. Nándor vasúti iparosnak eszébe jutott, hogy egy kis görbe napot csinál — s hogy pénze lévén, nyomban elindult tanulmányozni Kolozsvár éjszakáját. A mulatni vágyó iparosnak legelső stációja, természetesen a Korsó kávéház volt. Szép leányok, bor, zene, és a jó atyafi elragadtatásában csakhamar becsipett. Innét aztán elindult s a legrövidebb állomása a Szentegyház-utcai Keresztesi-féle kávéház volt. Ide már a

Halló!**„ERZSÉBET”****Halló!****gőz- és kádfürdő Kis-Szamos-u. 1. — Telefon: 393.**

végzete sodorta H. Nándort, mert szoros barátságba lépve F. Miklós fizetőpincérrel, s annak társaságában utolsó fillérig elmulatta pénzét, mintegy 50 koronát. A főpincér ugyanis egy jó darabig itatta H. Nándort, s amikor teljesen kikökönt a józanságból, elvitte magával a kávéházból s tett vele egy olyan sétát, amelynek minden lépése pénzébe került a mulató iparosnak.

H. Nándor csak reggel felé jutott öntudathoz, amikor jó barátja — de nem önzetlen — egy számlát dugott az orra alá, amelyen az óriási tételek egy jókora nagy összeget követeltek.

És H. Nándor fizetett. Busan, még a fölött se vigasztalódva, hogy a busás mulatság után tett éjjeli sétája alatt, nyomtalanul eltűntek ujjairól a gyűrűi és hogy órájának is csak zálogcéduláját látta viszont.

Igy mulatnak hát Kolozsvárt — éjjel.

KALAP-KIRÁLY fiók üzlete
Wesselényi Miklós-utca 23. sz.
Nagyraktár divatkalapokból.

A nyilvántartás mizériái.

Goromba hivatalnokok.

A kolozsvári rendőrség épületében van egy hivatal, amelynek ajtaja felett büszkén ékeskedik e felirat:

Nyilvántartás

Hanem, hogy ez a hivatal mit tart nyilván, arról talán a benne dolgozó hivatalnokok is alig tudnak. A kolozsvári nyilvántartási hivatal ugyanis olyan szegénységi bizonyítványa ennek a városnak, amelynek párja alig akad. Egyszerűen ez a hivatal semmi célt nem szolgál, mert nem tartja kellő pontossággal nyilván Kolozsvár lakosságának lakhelyét.

Ha valaki valamely lakónak megszeretné tudni a lakása címét, természetesen, hogy a nyilvántartási hivatalhoz fordul, ahol aztán az ott foglalatostudó hivatalnokok a legnyersebb feleletben tudtul adják, hogy az illető címét nem találják, vagy ha úgy tetszik, keresse ki ő maga. Így aztán van valami, aminek se teteje, se alapja. És Kolozsvár 60 és egynehány ezer lakosságának van egy mucsai nyilvántartási hivatala, amely csak szégyene a városnak, kacagása a közönségnek s amelynél igazán többet ér egy Hanczfélé cím- és lakjegyzék, ami biztosabb célhoz vezet.

A kolozsvári kávéesok MEMORANDUMA.

Harc a női zenekarok ellen.

Hol az engedély.

*

Egy pár hónap óta a Kolozsvárt letelepedett női zenekarok ellen, elkésredett harcot vívnak a kolozsvári kávéesok. Ezek a kávéesok nem rég egy kérévényt nyújtottak be a Tanácshoz, amelyben a jelen nehéz megélhetési viszonyokra való tekintettel, arra kéri a Tanácsot, hogy a női zenekarok engedélyét bevonassák, melynek megtörténte után újra lendülést nyerne a kávéházi és vendéglői ipar.

Hogy Kolozsvárt, csak egyetlenegy működő zenekar is érzékenyen károsítja az éjjeli kávéházakat — felesleg mondani. — Hiszen a mulatni vágyó ifjuság csak természetes, hogy oda huzódik pénzt költeni, ahol nőket lát s ha még azok szépek is, ugyancsak hamar kiürül a bugyelárisa.

Hogy a kávéesok jogos kerését miért nem méltányolja a Tanács, szinte érthetetlen. A kolozsvári kávéesok amugy is súlyos adóval vannak terhelve, miért nem könnyít hát megélhetésükön a város.

És még egyet: Ha már mindenáron muszáj (?) női zenekarnak lenni Kolozsvárt, miért van korlátozva az engedély? Miért csak kivételesek kapják azt? Hát nem mindegy, hol züllik vagy mulat a pénzüi prédáló vendég? — Persze, hogy mindegy, csak vegyék kurtább pórásra a zene engedélyt s ne nézze el a hatóság, hogy némely helyeken csukott rólók mögött folyik a dárídó kivilágos kivirradlíg.

Különben még arról érte-ülünk, hogy még e hó 3 án leérkezett a miniszterium elutasító válasza. Már most arra vagyunk kíváncsiak, hogy hol rekedt ez az igen fontos irat

Üzérkedő ügynökök.

Csalják a földművelő népet.

*

Egy pár hét óta gyanus külsejű emberek járnak a közeli falvakat, akik a földművelő népet, csábos ígéretekkel, Boszniába majd Olaszországba, a földrengés által megrongált területekre igyekeznek csalni.

Ezen ügynökök, a legképtelenebb napibéreket helyeznek kilátásba és hazug rábeszélésük nyomán csakhamar a k adnak emberek, akik felülnek nekik.

Mindez nem volna meglepő, ha a rendőrséghez érkezett számtalan feljelen-

tés és panasz ne igazolná, hogy ezek az ügynökök a legveszedelmesebb szélhámosok, akik a szegény emberek kizsákmányolására törekednek. A panaszok igazolják, hogy ezen ügynökök előlegeket is szednek fel, azonkívül, egy pár becsapott ember igazolása szerint, a nevezett idegen területeken korántsem fizetnek olyan magas bért a munkásoknak, sőt a legtöbb, munkához se tud jutni.

Természetes, hogy itt a hatóságon a sor, hogy ezen lelketlen kufárokat kézrekerítse és szigoruan megbüntesse. A falvakban pedig a szolgabírók világosítsák fel a lakosságot és igyekezzenek gátot vetni annak, hogy az amugy is nagy méreteket öltött kivándorlás ne pusztítsa még jobban a szegény országot.

Felhívjuk az olvasó közönség figyelmét lapunkban közölt Stern József fűszerkereskedő hirdetésére. Wesselényi M.-u. 12.

Brutalitás a rendőrségen.

Kérünk vizsgálatot.

A helyi sajtó híradata révén, tudomást szerzett a közönség arról, hogy a Szóts Péter gyilkosai kézrekerültek Ugyancsak arról is értesült, hogy azt a lányt, aki a gyilkosokat feljelentette, boszúból megfojtották. A lány gyilkosa a rendőrség erélyes nyomozása révén Mázsa Péter személyében csakhamar kézre került.

A rendőrségen Mázsat napokon keresztül vallatták. Mázsa azonban tagadott, mire a vallató rendőrök szigoru eszközkhöz folyamodtak és Mázsaól sikerült vallomást kicsikarni.

A napokban aztán lapunk tudósítója véletlenül a törvényszéken járván, tudomást szerzett arról, hogy ama bizonyos: *szigoru eszközökkel* történt vallatásnak, minő eredményei lettek. — Mázsa Péter ugyanis keservesen panaszolta, hogy a rendőrségen, va látása alkalmával *botokkal verték*, amit igazolni is látszik annak a *testét teljesen beborító kék foltok*.

Mázsa állapotáról dr. Kenyeres Balázs törvényszéki orvos vett fel jegyzőkönyvet, amelynek sorai szintén arról tanuskodnak, hogy Mázsa kék foltjai *súlyos testisértesből* származnak és botütések nyomai.

Ugy hisszük, hogy nem vagyunk Ázsiában, se az inquizició idejében. Így nem szabad vallatni s ha mégis megtörtént, kérünk vizsgálatot, mert lehetetlennek tartjuk azt, hogy erről az emberkinzásról tudott volna dr. Rimóczy József, a bűnügyi osztály kapitánya, akinek intelligens és tapintatos egyénisége soha sem szokta helyesnek találni az ököl- és botütésekkel kicsikart vallomások módszerét.

J. C. Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy az Óvárban a Mátyás kir.-utca 4. sz. alatti

„Royal”
kávéházat átvettem.

Miðn még a n. é. közönséget, v a mint jóbarátaimat, ismerőseimet figyelmes kiszolgálásomról biztosító, magamat szives jóindulatukba és pártfogásukba ajánlom. Kitünő tisztelettel:
Grünfeld K. Hugó, üzletvezető.

HÉTFŐI HIRADÓ LEGFRISEBB HIREI.

Szerkesztőségi órák:
Deák Ferenc-utca 4. szám
esütörtökön d. u. 3 és 5 óra
között.

Olvasóinkhoz. Lapunk szerkesztősége, a mai nappal egy új emberrel szaporodott. Főszerkesztőnkkel dr. Bálint Dezsővel, aki mint hosszú ideig volt fővárosi ujságíró, rendületlen híve a tisztességes sajtónak, de kiváló tollával szintén azok között óhajt harcolni, akik nem képmutatói az igazságnak és nem gyáva, gerinctelen szolgálói a szabadszólásnak. Hisszük, hogy bár szűk téren, de dr. Bálint Dezső tollát, hamarosan meg fogják kedvelni lapunk olvasói.

Széchenyi-ünnepély. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara gr. Széchenyi István halálának 50 éves évfordulója alkalmával, tegnap délelőtt díszes ünnepélyt rendezett a Ferencz József tud.-egyetem aulájában. Az ünnepély, díszes program keretében, nagyszámú közönség jelenlétében folyt le.

Előállították. Barna János kertészlegényt verekedésért tegnap este előállították a rendőrségen.

Kereskedőink és iparosaink figyelmébe. A már négy év óta, évről-évre rendezett tavaszi vásárt az idén április 8-14 közt tartják meg a fővárosban, a Városligeti iparcarnok helyiségeiben. Ezen intézménynek, hasonlatosan a világhírű lipesei vásárhoz, az a célja, hogy az iparos és gyáros, valamint a kereskedő is új mintáit, saisoncikkeit kiállítva, a nagyszámú összesereglt bel- és külföldi kereskedőknek megrendelések gyűjtése céljából bemutassa. A tavalyi vásáron mintegy négyszáz termelő vett részt mintáival s a több ezerre rugó kereskedő, rövid 5 nap alatt, egy millió koronánál nagyobb összegű bevásárlást eszközölt.

E tavaszi vásárral kapcsolatosan iparpártoló kongresszus is tartatik. A résztvevni szándékozók a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalától igazolványt kaphatnak, melynek alapján feljogosítottak a magyar kir. államvasutak és az üzletkezelésükben lévő helyi érdekű vasutak bármely állomásáról Budapestre és a kiinduló állomásra vissza, gyors, személy és vegyesvonattal az I. és második kocsiosztályban a használandó vonatnemnek megfelelő, oda és vissza külön-külön váltandó közvetlen alaeszo-

nyabb kocsiosztályu rendesáru egész; a III. kocsiosztályban pedig személy és vegyesvonattal féláru II. oszt. menetjeggyel utazhatni.

Ifj. Ditrói Mór a Vigszinházban. A szamosújvári huszár osztály volt tisztjei egymásután csinálnak karriert a polgári életben. Fráter Loránd sikerei eléggé ismeretesek, most azonban Ditrói Mór is váratlanul előtérbe került. Ditrói a katonaságtól való megválása után a színészetre lépett és először a kolozsvári nemzeti színházban mutatkozott be nagy sikerrel. Játékával annyira hódította, hogy Zilahi Jenő igazgató nyomban szerződtette az aradi színtársulathoz, melynek csakhamar egyik elsőrendű és legnépszerűbb tagja lett. Pár hónap előtt pedig a Taifun című darabban olyan nagy sikert aratott, hogy az előadáson jelen volt Faludi Gábor igazgató nyomban szerződtette a Vigszinházhoz. Ditrói Mór augusztus 1-én lép a Vigszinház kötelékébe.

A hazai sajtó statisztikája. Az 1908. évben a magyar szent korona területén 1386 hirlap és folyóirat jelent meg, összesen 141 és fél millió példányban. — Ausztriából bejött 1991 és távolabbi külföldről 1160 sajtótermék mintegy tizen-nyolc és fél millió példányban, úgy, hogy az összes lapok száma 5000 volt, 1670 millió példánnyal, ebből volt: magyar nyelvű 96.000.000, német nyelvű 36.000.000 horvát nyelvű 12.000.000, román nyelvű 5.500.000, tót nyelvű 6.000.000, szerb nyelvű 3.000.000, olasz nyelvű 380.000, francia nyelvű 65.000, lengyel nyelvű 230 ezer példány.

„Székely Munkapárt” címen hetenkint kétszer megjelenő politikai lap alakult Kézdivásárhelyen, Molnár Dénes dr. ügyvéd, a 48-as Székely Ujság volt felelős szerkesztője szerkesztésében és kiadásában. A lap a háromszéki munkapárt érdekeit szolgálja.

— Peary kudarca. A newyorki Civic Forum előadásokat rendezett az Egyesült-Államok déli részén Pearyval, az ismert északsarki kutatóval. Mint most Newyorkból táviratozzák, a felolvasó körutat félbe kellett szakítani érdeklődés hiányában. A sarkkutatót mindenütt «fagyos hidegséggel» fogadták. Georgia állam kormányzója, Brown, még a hivatalos helyiségébe sem engedte be Pearyt.

*** Kerestetik két szoba,** esetleg egy szoba konyha május 1-re. Cim a kiadó-hivatalban.

Megnyílt már! A Rózsa-drogéria új üzlete Mátyás Kir.-tér 13 szám alatt, ahol drogerista cikkek valamint illatszerrek a legnagyobb választékban kaphatók.

Az Apolló színház újabb bizonyítékát adta annak, hogy a közönség érdekében dolgozik s fejleszteni igyekszik azt ami a mai kor követelésének megfelelni igyeksző mozgófényképszínházak akarnak elérni. Az apolló színház mai

műsora változatokban bővelkedik s egészen új képekkel teszi érdekessé az estét azok számára, akik érdeklődni tudnak e színház iránt.

Az állami tisztviselők fizetés rendezése nem csinált a kolozsvári közönség körében olyan érdeklődést, mint Deutsch M. Wesselényi Miklós-utca 23 szám alatt levő kalap üzlete, ahol nagy raktárban mindenféle kalapok választhatók. — A kolozsvári »Kalap ktrály« ma talán az egyetlen kalap üzlet Kolozsvárt, ahol kalap-izléseinket teljes mértékben kielégíthetjük.

* **Két** elegánsul butorozott szoba Petőfi-utca 58 szám alatt kiadó I. emelet.

* **Eladó** egy fehér, göndörszőrű pudli kutya. Értekezni Fellegvári-út 60 sz. a.

Kérjük
minden kávéházban
a „Hétfői Hiradó“-t.

Apró komédiák.

A hegyek pletykálnak.

*

(A Szamosfalva felől érkező tavaszi szél végig simítja a világos éjszakát. A két vetélytárs a „Magura” meg a „Törökvágás” üzleti irigységgel néznek farkasszemet egymással. Végre is a tavaszi erőktől duzzadó Törökvágás rákezd a hepeíaskodást).

A Törökvágás: Nó hallja maga vén kopasz. Maga »megfagyott tót«. Maga még most sem tavaszodik. Pffuj!

A Magura (felől csak fitymálólóg fityöl a szél).

A Törökvágás: Hiába fityöl, azért nálam már tavasz van. A tegnap itt volt Juci meg a frájter ur, a szeretője. Tavaszodtak.

A Magura: Szép, szép de...

A Törökvágás: Mit de... semmi de. Nálam tavasz van. Nemesak a baka meg a szakácsnéja jártak nálam. A tegnapielől itt járt az a bizonyos bank director a szeretőjével. A tegnap a bank director feleségét kísérte ki egy csukott kocsiiban a tűzértőhadnagy. A kocsi lassan ment. Tudja öreg apán olyan »porcellán ügetésben«, hogy össze ne lörjön a csontjuk...

A Magura: Disznó... maga disznó uzsorás...

A Törökvágás: Micsoda hang ez?

A Magura: Igen maga disznó. Maga nagyon jól tudja, hogy a szerelmek nemesak csókkal élnek. A csókhoz erő is kell. Az erőhöz étel.

A Törökvágás: Miért ne adjam drágán az ebédet, mikor a »diri« olyan »pali«.

Ruhát mégis csak a CZIRK cég fest, tisztít legjobban

Telefon 556.

Gyár: Kolozsvár, Dézsma-utca 5.

Telefon 556.

A Magura: Üzlet-üzlet. Ez szin igaz. De tudja e, hogy a drága ebédet a »diri« a felemelt helyárból fizeti. A felemelt helyárból pedig a közönség. Ez a disznóság.

A Törökvágás: Ezt nem is tudtam.

A Magura: Ha nem tudta, tudja meg. És tudja meg azt is, hogy a »diri« nem lesz magának többet »pali«. Nem bolond, hogy négy ebédért 120 forintokat fizessen. Maga szerényebb lehetett volna, hiszen maga nem favorizált primadonna. Vegye tudomásul, többet nem fog nyuzható »bőröket« kapni.

(A Törökvágás szomoruan tudomásul veszi a hírt. — A természet és annak koronája vígan tovább tavaszodnak. **Hiax.**)

A Hétfői Híradó minden igazságot megír!

A H É T.

Katasztrófa után. Az ököritói katasztrófa már kezd kimenni az emberek emlékezetéből. A szenzációra éhes közönség már újabb izgalmak után vár s alig érdekel valakit, hogy vajjon az istenítélettel sújtott Ököriton mit is csinálnak az emberek. Mi is csak a fővárosi lapokból olvassuk, hogy az ököritói pusztulás után megint láthatóvá lett a Magyarországon annyira ismert rossz közigazgatás. Hogy a hatóság durva, hogy az alispán nem tudja mit tesz s hogy a szolgabíró csak jóval a pusztulás után gondol a mentésre, a sebesültek és nyomorgók segítségére.

S hogy ezeket olvassuk, megint csak tapasztaljuk, hogy Magyarország közigazgatása szomorú állapotoknak van kitéve s hogy annak hibáit csak egy gyökeres orvossággal lehetne kiirtani. Mert bizony — kivált a falvak — százezre népe, nagyon is rá van szorulva a helyes, törvényes és becsületes közigazgatásra.

S Z I N H Á Z.

Szentgyörgyi Margit.

*

„A vér vizzé nem válik“. . . átöröklik, s a gyermek köveit szülei utját, amely sokszor a dicsőséghez vezet.

Szentgyörgyi lányáról beszélünk, annak a Szentgyörgyinek a lányáról, aki évtizedek óta dicsősége, fénye a magyar szinművészetnek s aki soha meg nem rokkánó oszlopnak látszik a kolozsvári nemzeti színház falai alatt. Ennek a művésznak a lányát láttuk a héten a kolozsvári szinpadon. Egy nádszál törékeny, lilium-fehér arcú kis leányt, aki bájosan, közvetlenül, nagyotakarás nélkül, de szívében lelkesedéssel, reménnyel, s lelkében a művészet vesztá tűzével megindul, hogy a Muzsa fenséges asszonyától kikérjen magának egy parányi, egy piciny kis részt abból a nagyságból, amit

apja meghódított s magáévá tett az ezer fejú cészár birtokában: a nagy közönség elismerő szeretetéből. És a Muzsa lilium arcú kis leánya megkapta ezt a részt. Sőt többet. Az a taps, amely mindenki tenyeréből felzúgott első lépésekor a szinpadon, — nem csak a Szentgyörgyi lánynak szólt. A **szinésznő** is kapott belőle. A szárnyait próbálgató művésznő, aki repülésének már első estéjén megmutatta, hogy tud, s hogy nem retten vissza attól a feladattól, amit szinészapja örökségképpen hagyott rá: az igazi művészet elsajátításától.

Szentgyörgyi Margitnak csak tanulnia kell. Csiszolni azt a gyémántot, amely már az övé s amely hamar ragyogóvá fogja tenni nevét. **L.**

* * *

A hét ujdonsága „Amihez minden asszony ért“ című 3 felvonásos angol vígjáték volt, amely zsupolt ház előtt ment osztatlan tetszésére a kolozsvári publikumnak. A darab teljes mértékben sikert hozott nálunk is a szerzőnek s a benne játszó szereplők is mintha igen nagy készséggel igyekeztek volna minden tekintetben a sikert biztosítani. Komoly alakitást nyújtott Horváth Paula és nagy ambícióval tanulta meg szerepét Körmenidi. Jók voltak még Nagy, Gálosi és Ihasz.

Tegnap, vasárnap d. u. a **Hofmann meséi**, este a **Tavaszi** került színre mindkét előadás ugyszólván zsupolt ház előtt. Ugy delután, mint az estéli előadás szereplői közül Rédey Szidit ünnepelte a közönség, aki kifogástalan szereptudásaival játékaival és mindig élvezetes hangjával már rég meghódította a kolozsvári műértő közönséget.

Szerkesztői üzenetek.

M. K.-né. Mártonffy esemegéi a legjobbak. Az üzlet színház után nyitva.

I. S. Helyt. A kérdéses cikket, sajnálatunkra nem rektifikálhatjuk

K. Z. Levelét elintézés alá vettük.

Kiadóhivatali üzenetek.

B. J. Magyar-nádas. A beküldött előfizetést köszönettel vettük és intézkedtünk, hogy a lapot poutosan kapja.

Lapkiadó: a Szerkesztőség.

Akar Ön jól mulatni? Akar Ön kitünő, házilag kezelt borkat inni?

Menjen el a Boeckai-kávéházba, ahol pontos és figyelmes kiszolgálást talál.

Uránia Színház.

A budapesti Uránia tud. színház szinpada.

Téli helyiség: Wesselényi Miklós-utca 5. sz.

— Nyári helyiség: Ferenoz József-ut elején.

Telefon 479.

Kolozsvár legelőkelőbb szórakozó helye.

Előadások hétköznapokon este 6 órától, vasár-és ünnepnapokon d. u. 3-tól 11 óráig.

Minden előadás másfél órát tart.

Szenzációs ujdonságok!

Műsor

1910 április hó 11.-én:

A mikrobák élete.

Az örült a romok között.

Lourdestól Gavarnisig.

Ravasz nap.

Box-verseny.

Csak semmi izgalom.

Rablósapat.

A osendör menyasszonya.

Helyárbak: Páholyülés műsorral 1-20. — Zártszék 1 K. — I. hely 80 fill. II. hely 60 f. III. hely 40 f. Tíz éven alóli gyermekek és katonák örmestertől lefelé az I-III. helyen felét fizetik.

Előadás 6-tól 10 óráig. Állandó bemenet.

Előkészületen: a TÁNC a budapesti tud. Uránia színház vendégjátékával.

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank

erdélyrészi fiókosztálya

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 29. sz.

(Bánffy-palota).

Befizetett részvénytőke 40 millió kor.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskékre vagy folyó számlára. (Chek-számla).

Értékpapírok vétele és eladása.

Kölcsönt nyújt értékpapírokra.

Leszámitoló váltókat, nyereseményeket.

Törlesztéses jelzálog-kölcsönöket ad földbirtokra és bérházakra.

Külföldi utalványok eladása és vétele.

Hitellevelek a világ minden nagyobb piacára.

M. kir. osztálysorsjegyek főelárusító helye.

Örzési letétek

részére nagy költséggel épített pánccsoszobáját és az abban elhelyezett magánpénztárait (Safe deposits) a közönség figyelmébe ajánlva, annak megtekintésére tisztelettel meghívja az érdeklődőket.

Üzleti órák: délelőtt fél 9-től fél 1-ig és délután 3-4-ig.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kalap-Király

kalap és uri-divat
különlegességek áruháza
Kolozsvár, Fötér.

Vásárolt már Ön Stern J.

utódánál Wesselényi M.-u. 12. sz.

A legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás. Csakis a legfinomabb árak kaphatók a legolcsóbb árak mellett. — A vásárló közönség érdekében áll ezen üzletet okvetlenül felkeresni és ezen felhívás valódiságáról meggyőződést szerezni. **Telefon 859.**

Üzleti órák reggel 7-től este 10-ig.

Lászlóczky Testvérek

villanyőre berendezett

hentesárú-gyára.

Főüzlet:

Kolozsvár, Mátyás király-tér.

Ajánljuk hentesárúinkat úgy nagyban, mint kicsinyben.

Telefon: 149. Üzlet: 227.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kérjük mindenütt a legmagyarabb gyártmányt, a „Nyil“, „Sorompó“, „Unicum“ szivarkahüvelyt. Gyártja a Szivarkahüvely-gyár Kolozsvárt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Megnyilt
FESZT SÁNDOR
mészáros és hentes-áru csarnoka, febr. hó 10.-én
Mátyás király-tér 26.

Valódi márciusi sör

Mindennap friss csapolás

RÁCZ JÁNOS

vendéglőjében

Kolozsvár, Mátyás kir.-tér.

Főzzünk gázzal!

mert:

A gázzal való főzés kényelme minden modern konyha elengedhetetlen feltétele.

Rendkívül tisztaság. Nagy időmegtakarítás. Tűrhetetlen konyhai meleg nincsen.

Azonnal használatra kész.

A gázfőzőkályhák, a gázmelegítőkályhák, a gázvasalók beszerzése semmiféle befektetéssel nem jár, mert mindezeket a szükséges vezetékkel egyetemben aránytalanul csekély, havonként fizetendő bér ellenében bérbeadjuk.

Felvilágosítással készséggel szolgál a

Telefon: 41. Gázgyár.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

3400

példányban jelenik meg

a

Hétfői Hiradó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Tisztelettel értesítem a t. közönséget és t. vendégeimet, hogy az Óvárban levő „Mátyás király“ éttermemet

április hó 1-től

Szentegyház-utcába, a tordai sör csarnokba helyeztem át.

Midőn ezt tudomásul hozom, bátor vagyok továbbra is kérni t. vendégeim b. pártfogását, viszont a régi elvemhez híven, továbbra is pontos, figyelmes és jutányos kiszolgálásban fogom részesíteni a n. é. közönséget. Tisztelettel

Varga Márton.

+++++

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Sétabot és esernyő raktár

a „Botkirály“-hoz

Kolozsvár, Jókai-utca 2.

Esernyőket áthúzó és javító gyári árban!

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

B. Bakk Sándor

lakatos-mester

Kolozsvár, Malom-utca 16. sz. alatt.

Elvállal

minden e szakmába vágó munkát.

☛ Vidéki megrendeléseket is elfogad. ☚

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

„KIS PIPA“

vendéglő.

Kolozsvárt, az Óvárban.

Kitünő borok kaphatók u. m.: Carbonett vörös, Ó és új mocsolyai; gróf Teleki pincéjéből régi pecsenye borok és pezsgő minden fajtából. — Pontos kiszolgálás. — Megnyilt a **TEKEPÁLYA.**

Tisztelettel

Márton Vilmos,

a „Kis Pipa“ vendéglőse.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Hirdetéseket

jutányos árban vállalunk.

Ahová a Hétfői Híradó jár.

| | | |
|---|--|--|
| Bánffyhunyád. Tigris kávéház Zöldfa vendéglő | Gyulafehérvár. Hungária szálloda Európa Fritsch Ferenc fodrász | Szamosújvár. Royal kávéház Nagyvendéglő |
| Beszterce. Magyar király kávéház Fritsch József fodrász | Gyergyószentmiklós. „Fehérló” szálloda | Székelykocsárd. Vasuti vendéglő |
| Brassó. Transsylvania kávéház Royal Európa szálloda | Hátszeg. Berkovich Henrik vend. | Szászrégen. Kapussy szálloda Sétatéri nagyvendéglő |
| Csikszereida. Jakab Gy. Vigadó száll. | Kolozs. Fürdő vendéglő | Szászváros. Központi szálloda Stefáni János vendéglő Orlonás Valér |
| Déva. Fehérkereszt kávéház Kaszinó Dobozy Károly cukrász | Marosvásárhely. Ritz Albert vendéglő Központi szálloda Lloyd kávéház | Segesvár. Frank szálloda Márton Ede kávéház |
| Dioszentmárton. Halász Központi szálloda és kávéház | Medgyes. Szöllő szálloda | Székelyudvarhely. id. Dercsi Antal vendéglő |
| Dés. Hungária kávéház Európa szálloda Vasúti vendéglő | Marosújvár. Kin. stári vendéglő Uradalmi | Torda. Japán kávéház Erzsébet szálloda |
| Erzsébetváros. Takarékpénztár kávéház és vendéglő Központi kávéház és vendéglő | Nagyenyed. Hattyu szálloda | Tövis. Pályaudvar-étterem. |
| | Nagyszeben. Római császár szálloda Unicum kávéház | |
| | Nyárádszereda. Uri casino | |

Porcellán és üveg áruimat elköltözés miatt az alanti olcsó árakban árusítom:

| | |
|--|------------------|
| Boros és vizes poharak | 4 és 6 kr. |
| Vizesüvegek | 15, 25 és 35 kr. |
| Porcellán tányérok | 9 és 12 kr. |
| Solingen evőeszközök párja | 27 kr. |
| Evőkanál | 11 kr. |
| Kávéskanál | 7 kr. |
| 6 személyes likőr-készlet üvegtálcával, festett | 70 kr. |
| 6 szem. boros készlet | 110 kr. |
| 6 „ vizes „ | 120 kr. |
| 6 „ sörös „ | 135 kr. |
| 6 „ étkező „ | 500 és 750 kr. |

China-ezüst készletek, ajándék- és dísz tárgyak, fa- és nickel-tálcákat a legolcsóbban árusítom.

Hunwald Gyula Mátyás kir.-tér 12

Poloska-irtásra

»Gloria« poloska-irtó folyadék (igen erős hatású és nem maró) a legmegbízhatóbb poloska- és rovar-irtó szer, mely felülmúlja az összes eddig létező szereket

70 fill. és 1 koronás üvegekben.

Fogápoló szerek
Haj-, ruha- és fogkefék
Illatszerek
Piperecikkek
Szappanok
Szivacsok
Dísz- és hajfésűk
Körömápoló szerek.

„Központi drogéria”

Kolozsvár, Wesselényi Miklós-utca 18. szám alatt, a főposta mellett.

Kolozsvári látványosság

a világvárosi
mintára berendezett

Püspöky Miklós

divat nagy áruháza

Kolozsvárt,

Mátyás király-tér 20. sz.

alatt, e célra épült saját házában.

Külön osztályok:

Uri divat

Női divat Gyermek divat.

Fehérnemű, vászon, asztalnemű,
menyasszonyi kelengyék.

Rövid- és kötött-árú osztályok.

Harisnyakötő műhelyem részére mindennemű megrendelést elfogadok. Tisztelettel

Püspöky Miklós.

Erdély legnagyobb illatszertára

Burger Frigyes Utóda

Littke Lőrinc

pezsgőgyáros, drogeria, vegyszer és
illatszertára Kolozsvárt,

Mátyás király-tér 32. szám.

A „LITKE”
pezsgőgyár erdélyrészi főraktára.

Erdély legnagyobb drogériája.

Hollender Márton és Tsa

ELSŐRANGU

DIVATZABÓ-ÜZLETE

Kolozsvárt,

Kossuth Sajos- és Jivoli-utca sarkán.

Különleges

divatszövetekben

nagy raktár.

„MERCUR“ IRODA ROVATA.

Fontos mindenkire nézve!**fi Gentry-áruház** Kolozsvár,
Wesselényi M.-utca 20.üzletét teljesen felosztatni szándékszik. **fi rak-**
táron levő férfi és fiu**kalapok, ingek, esőernyők, nyakkendők**és egyéb divatcikkeket **tömegben való**
megvételre, gyári áron alul ajánlja. Amennyiben a
tömegben való eladás a jelzett határnápig nem sike-
rülne, úgy attól kezdve az egész árukészletét

egyenkénti elárusításra bocsátja.

üzlethelyiség kiadó!!**Berendezés eladó!!****Erdélyi Bank és Takarékpénztár****Kolozsváron, Részvénytársaság Mátyás kir.-tér 32.**A bank elfogad betéteket
takarékpénztári könyvekre, folyó
számlákra, azokat felmondás
nélkül visszafizeti.Leszámitol váltókat, utalvá-
nyokat,járadékokat, checkeket, kisorsolt érté-
keket stb.Értékpapirokat és idegen pénz-
nemeketelad és vásárol, előlegeket ad érték-
papirokra, folyószámlán és előre meg-
határozott időre.Díjmentesen bevált szelvé-
nyeket

és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat,
checkeket,

hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját
zárai alatttűz- és betörésmentes pánccsaszekré-
nyeket. (Safe deposits.)Nagyobb ládába csomagolt és a fél pecsétjével ellátott
ezüst- vagy aranyeműek, vagy más értéktárgyak külön
e célra berendezett tűz- és betörésmentes szobában
őriztetnek.

Üzleti órák: délelőtt 9-től fél 1-ig, délután 3—5-ig.